

La categoría de Córdoba

Para nosotros que tuvimos el honor de ver la luz primera en esta provincia, cuanto suponga engrandecimiento moral o material de ella ha de ser de nuestro agrado.

Lo que sea merced que se le haga, lo agradeceremos como merced; lo que sea justicia, como tal lo consideramos; pero como no están los tiempos, ahora y antes, para que ciertas justicias se hagan, la justicia merece igualmente nuestro reconocimiento.

Decimos esto al tanto de un decreto cuya firma está próxima, pero que es ya un hecho, por haber sido aprobado por el Consejo de ministros de ante anoche.

Decíamos ayer, en nuestra amplia sección telefónica, que las provincias de Valladolid y Córdoba habían sido elevadas a provincias de primera clase, no por el número de habitantes de las mismas, sino por la importancia que han adquirido dichas provincias.

Pudieramos hablar del pasado de Córdoba y es tal su nobleza, que en las artes y en las letras y en el mando, Córdoba ocupó lugar preferentísimo en el mundo.

Si hubiéramos de hablar en el orden religioso, desde aquel Osio que presidió el primer concilio ecuménico hasta aquel San Eulogio maestro de doctores, tendríamos ancha base para enaltecerla.

Pero no es del pasado que pregonan la Mezquita y Medina Azahara, en la actualidad y entre otras cosas, lo que motiva estas líneas, ni esa concesión que otorga el Gobierno. El decreto que en breve aparecerá en «La Gaceta» está inspirado en otros motivos que también enaltecen nuestra patria chica.

Córdoba figura hoy a la cabeza entre las provincias más adelantadas en la Agricultura, y en la minería y en la industria.

La riqueza olivarera de Córdoba es tal, que solo hay una provincia que la supere en producción.

Los propagandistas, los iniciadores de las campañas en defensa de la Agricultura en general y de la olivicultura en particular, aquí tuvieron y tienen los más esforzados adelidos.

La mejora del aceite, su refinamiento para que se le abrieran los mercados extranjeros, en Puente Jemil tuvo su iniciador y en la Cámara de Comercio el propulsor, la que ha mantenido latente con sus exposiciones anuales ese interés de mejoramiento.

No hemos de encomiar la importancia minera de esta provincia. Cerca de tres años y casi a diario venimos publicando el «Catálogo de las minas de la provincia de Córdoba», que con sus grandes conocimientos en la materia y verdadero método, redacta el sabio geólogo D. Antonio Carbonell y Trillo Figueroa.

La lectura de esos artículos indican lo que es y lo que puede llegar a ser esta provincia como minera.

Todos saben además que la cuenca minera de Peñarroya es una de las más importantes de España y que en carbón, plomo, blenda, bismuto y plata y aguas medicinales, Córdoba figura en primera línea. Tiene la primera categoría.

Honra suya en el ramo de industria son las fundiciones de Pueblo Nuevo y la Electro Mecánica de Córdoba, la fábrica de productos esmaltados y la de cerveza la Mezquita, las fábricas de chocolates y de paños en Pozoblanco, las de paños e hilados de Priego y las de dulce de membrillo de Puente Jemil.

Renombre mundial tienen los vinos del pago de los Moriles y Montilla, y ¿qué seguir? Dios quiso enriquecerla con su cielo, con su suelo y con su clima, y como lo quiso la enriqueció.

Pensaba en ello, sin duda alguna, don Antonio Almagro, actual gobernador civil de esta provincia, cierto día en que despachando con el jefe del Gobierno marqués de Estella, como oficial mayor de la Presidencia, le indicó la conveniencia de que ciertas provincias cambiaran de categoría.

No parecía bien que fuese de ser guardada Córdoba, cuando Guipúzcoa es de primera, no parecía bien que Valladolid, con Arzobispado y Universidad y Capitanía general, fuera de segunda.

El Presidente oyó la observación, la estudió después y a la postre la ha

Del Magisterio

Doña Carmen Alonso remite instancia a la Dirección general solicitando su rehabilitación para desempeñar interinidades.

—El alcalde de Priego participa que no se ha presentado a tomar posesión don Rafael Llamas Madrid, de la interinidad de Castil del Campo.

—La Sección de Alava interesa el expediente personal de don Rafael Morales García, que fué maestro de Monturque.

resuelto del modo más favorable para nosotros.

Una aclaración hemos de hacer, la categoría es para la provincia no para el Gobierno civil, pues los gobernadores tienen igual categoría todos, y hecha esta aclaración nos complacemos en significar nuestra gratitud al señor Almagro por haber sido el iniciador de esta justicia, por cierto en tiempos en que no pensaba ser la primera autoridad civil cordobesa.

Agradecido el acuerdo al iniciador y al gobierno, hemos de esperar que el honor tenga repercusiones de otra índole, que si dijo Campeador que el laurel es muy bueno en los guisados, nosotros creemos que el honor bien merece que se concedan a Córdoba muchas cosas a que es acreedor.

Córdoba, casa de guerrera gente, designada para Capitanía general anterior, bien pudiera tener Gobierno militar de superior categoría. Hay aquí más cuerpos, más dependencias, más unidades que en otras provincias donde el mando está en un general de división que tiene un general de brigada, de segundo jefe.

Córdoba es base de comunicaciones, clave de muchas de ellas: Centro telegráfico con diversas secciones y una casa de Correos, como debe tener, no tiene, y carece de una estación ferroviaria cual le corresponde.

Se nos dirá que están acordadas. En 1909 fué ley el proyecto de La Cierva y desde entonces han pasado cerca de 20 años, y seguimos pensando en el mañana.

Esas y otras cosas a que Córdoba es acreedora deberían seguir para que recobrara su esplendor pretérito la antigua sultana de Occidente.

Ha comenzado a hacerse justicia a Córdoba y de ello nos congratulamos. Esperamos que siga esta justicia para esta Córdoba de nuestros amores, regada por sangre de mártires, cuna de artistas, de poetas, inclita fonsque sophia, como reza su escudo.



Si necesita comprar un Sombrero o Gorra elegante es preciso vea antes Las Grandes Novedades que presenta la Sombrerería de Moda Diego Ruiz. Siempre los últimos Modelos. La Casa más surtida y que más barato vende.

CALLE DE MARIA CRISTINA.

AZÚCAR GRATIS

Con objeto de dar a conocer nuestras calidades de CAFÉ TOSTADO, regalamos al público una cantidad de azúcar igual a su compra de café, desde un cuarto de kilo en adelante de las siguientes clases:

Mezcla n.º 1 en tueste natural a 12 pesetas kilo.
Mezcla n.º 2 en tueste natural a 11 pesetas kilo.
Mezcla n.º 1 en tueste torrefacto a 11 pesetas kilo.
Mezcla n.º 2 en tueste torrefacto a 10 pesetas kilo.

RECOMENDAMOS muy especialmente nuestros bocadillos de QUESO, JAMÓN y SALCHICHÓN al precio de 25 y 30 céntimos.

LA MEXICANA, Gran Capitán, 11

Notas financieras

Hay mucho campo en España para invertir capitales y sacarles un buen interés.

La demostración de que existen muchos medios de sacar provecho al dinero, en nuestra nación la da el sin número de extranjeros que hay en España que no tan solo viven espéndidamente sino que realizan grandes ganancias producto de su trabajo y de su industria.

Las entidades extranjeras son innumerables lo mismo en el orden de los seguros que en el comercial.

Por eso recomendamos siempre que hay que llegar a la nacionalización en todo y debe aspirarse a no tener necesidad de ir a buscar fuera de nuestra nación, lo que dentro podemos crear.

Es indudable que una de las cosas que más impide el poder abaratar la vida son las Aduanas; pero estas que son necesarias para la vida de la industria nacional se han empleado de distinta manera a la que en realidad es o mejor dicho debe ser.

Fiados algunos fabricantes en la Aduana no han buscado el perfeccionamiento de su industria, y la producción que en bien del consumidor podía llegar a fabricarse mejor y más barata, ha sido descuidada por falta de competencia.

Para evitar esto los Gobiernos tienen en su mano el medio. Cuando lo han empleado ha dado buen resultado.

Lo malo es que solo contadas veces han hecho uso de él y ha sido cuando se ha tratado de materias alimenticias. El resultado que deseaban daba en seguida provecho.

Ahora bien; como el comercio interior resulta ya pequeño, algunos fabricantes queriendo exportar al extranjero van perfeccionándose y como medicos no les faltan lo consiguen.

También ha sido la culpa de muchos fabricantes que España no esté considerada comercialmente como debe serlo y la causa es la exportación de artículos que se realizó cuando la guerra en que no se pensó en conquistar los mercados exteriores, sino momentáneamente sacarles el mayor provecho, las mercancías que se enviaban eran defectuosas.

Esto nos trajo un descrédito comercial que es muy difícil de reparar; pero no imposible.

Medios hay de conseguirlo, contamos con dinero, con la simpatía de América y con el orden asegurado, aprovechemos el fruto que pueden dar las Exposiciones que hay en perspectiva Sevilla y Barcelona.

ATEULUZ.

Gobierno Civil

Han visitado al gobernador civil el alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Montoro, el capitán de Infantería don José Rodríguez Sánchez, don Mariano Sánchez Rejano y don Rafael Sánchez Gómez.

Se ha ordenado el traslado del preso Julián Garvasio Cortés Romero, de la cárcel de Pozoblanco a la de Almodóvar del Campo.

Notas de la provincia

INTENTO DE SUICIDIO

En la estación férrea de Belmez intentó suicidarse Francisco Ruiz Morilla, el cual se inflirió dos heridas punzantes y una incisa con sección de la tráquea, de carácter gravísimo.

SE CAE DE UNA CABALLERÍA

Teresa Mesías Salido, vecina de Hornachuelos, cayó de una caballería que montaba y sufrió graves lesiones.

EL DEMONIO LAS DISPARA

En las inmediaciones de Hornachuelos se hallaba cazando José García Rodríguez. Sin saber como se reventó el cañón de la escopeta que transportaba, alcanzándole los proyectiles y resultando con heridas de bastante importancia.

ROBO DE MERCANCÍAS

En el Juzgado de Aguilar se incoó sumario por hurto de un bulto de mercancías con peso de unos 15 kilogramos, perteneciente a la expedición de pequeña velocidad n.º 2,505, de Martos a Fuente Piedra.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Tribunales

Juicios para mañana: Sección primera.—Baena, asesinato, contra Antonio Ballesteros Cafete; defensor, señor Espina; procurador, señor Barasona Ortiz.

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa de Cabra, por falsedad, contra Idefonso Silveira Valverde, condenándolo a 1 año, 8 meses y 21 días de presidio correccional y multa de 250 pesetas.

HACIENDA

Pagos para mañana: Don Leopoldo Ellices, don Ramón Medina, señor Administrador de Correos, don Luis Serrano, señor Habilitado del Cuerpo de Vigilancia y señor Depositario Pagador.

Por la Delegación de Hacienda se hace saber que durante los quince primeros días del mes actual queda expuesto al público el padrón de patentes para la circulación de automóviles, y que en la segunda quincena del citado mes se pueden efectuar las reclamaciones.

EL CARPIO

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Santa Eufemia a pasar una temporada con su familia, la respetable señora doña Dominica Pérez Sainz. Acompaña a dicha señora su sobrino don Santiago Daza Eguizabal, profesor de instrucción primaria.

Después de permanecer unos días con su familia, ha regresado a Madrid a la casa de doña Rosario Porras, el joven don Juan León y León.

Regresó a Montoro el jefe de Telégrafos D. Rafael Moreno Villarroel, acompañado de su señora e hijos.

MES DE ANIMAS

Se está celebrando en nuestra parroquia el mes de Animas, con gran número de fieles, terminando todas las noches con solemne responsorio.—CORRESPONSAL.

PEDRO ABAD

SOLEMNE NOVENA DE LAS BENDITAS ANIMAS

El día 6 de los corrientes se cantaron en la misa mayor, solemnes responsorios, por las benditas Animas del purgatorio.

Un severo catafalco con profusión de velas encendidas se colocó ante el altar mayor, que aparecía también radiante de luz, y delicados ramos de flores, entre los candelabros; la capilla de ánimas estaba completamente iluminada.

Al mediar la misa, ocupó la sagrada cátedra, en su querido púlpito, que conmovió grandemente a todos los fieles que había, por su elocuencia, en la materia de que trataba, de nuestros difuntos.

Las amplias naves de la Iglesia son insuficientes para cobijar a tantas feligresas como acuden a oír la palabra divina.

Los sermones de dicha novena, están a cargo del R. P. Fray Jesús de Pedro Abad, los días que van pasados, y ya hemos tenido el gusto de oírlos nos han sido muy gratos, y es de esperar que saque el fruto deseado, por el afecto y cariño que tiene a sus paisanos.

Reciba el hermano mayor de la cofradía de las benditas ánimas nuestra más cordial enhorabuena.—CORRESPONSAL.

Pueden rodar todavía muchos miles de kilómetros las cubiertas que considere inservibles, entregándolas en los Grandes Talleres

Doce de Octubre, 10 CORDOBA

Antonio de la Torre Venzalá SAN JOSÉ

Fábrica de Somniers y Muebles

La Palma

Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, somniers en todos tamaños y medidas especiales.

JESUS MARIA, 1.—CORDOBA

De Sociedad

Regresó de Sevilla el extinguido alcalde don José López de la Manzanara.

En el Colegio de Veterinaria de Burgos, invitado por el coronel de Artillería don Marcelino Ramirez, dará mañana una conferencia sobre el tema «Inspección de la leche», nuestro querido amigo y paisano el culto veterinario militar don Carlos Ruiz Martínez, hijo del mayordomo del Ilustre Colegio de Abogados de esta capital, don Antonio.

Se encuentra ligeramente enfermo en Sevilla, el director de Hacienda de la Exposición Ibero-Americana, don Angel Rojano.

De Cabra regresó a Madrid el Marqués de Bedmar.

Se encuentra enferma la respetable señora doña Concepción Cabrera viuda de Domínguez, por cuya mejoría hacemos votos.

Para el próximo mes de Diciembre se anuncia la boda del Marqués de Viana, hijo del fallecido Smiller de Corps de S. M., con la bella señorita de Lancaster, hija de los Duques de igual nombre, de ilustre familia portuguesa.

La ceremonia se celebrará en la finca de Moratalla.

Anoche pasó por Córdoba con dirección a Madrid y Londres, la Excelentísima señora Marquesa de Valparaíso. Su hija, la señorita Angelita López de Carrizosa y Martel, se detuvo en Córdoba.

Llegó de Baena el joven médico don Juan La Moneda Ariza.

En Fuente Palmera ha fallecido el secretario de aquel Ayuntamiento don Plácido Delgado Carrasco, a cuya desconsolada familia enviamos nuestro sentido pésame.

A los 88 años de edad ha entregado su alma a Dios don Rafael de la Cuesta Romero.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana a las tres y media de la tarde en la parroquia de San Pedro.

A sus desconsolados hermanos don Antonio y doña Teresa, a su tío el exalcalde de Córdoba don Juan de la Cuesta Moral y a toda su apreciable familia, enviamos el pésame más sentido por pérdida tan irreparable.

NOTICIAS

EL TIEMPO

Hasta las siete de la mañana de hoy el pluviómetro había recogido en 24 horas, 16.20 milímetros Barómetro, 734.10. Higrometro, 95. Temperatura máxima al sol, 20.60; a la sombra, 18; mínima, 11.

CAMINOS VECINALES

En el reparto consignado en el presupuesto para 1928, para estudios, replanteos, construcción y liquidación de caminos vecinales, corresponde a Córdoba 611.779 pesetas.

CAIDA

En su domicilio cayó al suelo el niño de 5 años José García Pintado, sufriendo fractura del olecraneo del brazo derecho, de pronóstico grave.

HERIDO DE UNA PERDIGONADA

En el Campo de la Verdad se le disparó una escopeta que estaba limpiando, a Francisco León López, el cual resultó herido. Traslado a la Casa de Socorro los facultativos de guardia le apreciaron una herida producida por un perdigón de escopeta en el párpado superior izquierdo. Pronóstico reservado.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: José Garrido Centello, de herida contusa en el arco superciliar izquierdo; Rafael Serrano Rodríguez, de herida con usa con pérdida de la uña del dedo meñique de la mano derecha, y Paula Sánchez Guillén, de lesión en el muño izquierdo.

DE MINAS

Han sido declarados nulos, fenecidos y sin curso, los registros mineros «Fortuna» y «San Francisco», en Posadas, y «Ampliación a María Luisa», en Córdoba.

JOVEN LESIONADO

En una obra de la Plaza de Colón se lesionó el obrero Ramón Trujillo Alvarez, de 16 años, el cual fué asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Hoja del Calendario

Día 11. San Martín. Evitar la ociosidad. Un MINUTO DE FILOSOFÍA POR EL F. VILABRILLO.—El hombre es el único animal que puede conocer y amar a Dios. JUBILNO CROQUIAR.—Del 8 al 12 en el Cister.

INTENCIÓN DEL MES.—Que los niños y jóvenes, a ejemplo de San Estanislao de Kostka se acerquen a la Santísima Eucaristía inocentes y fervorosos de amor. Puede visitarse diariamente al Santísimo en las Esclavas.

En cuarta plana se publica el detalle de los cultos.

INAUGURACION

La verifican el sábado 12 del actual, a las cinco de la tarde, los señores Pueyo y Compañía de su nueva Tienda Exposición «La Camerana», situada en la plaza de las Tendillas, sin número.

Invitan a dicho acto, por medio de la presente, a sus numerosas amistades.

SUSTRACCION

En ocasión de hallarse oyendo misa en San Nicolás, doña Rosa Molina Belmonte, un joven que se dio a la fuga, le arrebató un bolso que tenía sobre una silla, en el que guardaba un billete de 25 pesetas e igual cantidad en monedas de plata.

MINUCIAS

Los autos números 2.116 y 1.613, propiedad de don Juan Ortiz Redondo y don Benigno Iniguez, chocaron en la desembocadura de la calle Fray Luis de Granada, sufriendo desperfectos; ha sido detenido Andrés Barbad Jurafo que maltrató a Antonio Aguilar Rodríguez y a Nieves Camacho Ruiz; el dueño de la fonda La Provinciana denuncia a Pedro Blanca Medina, vecino de Lucena, que se ha ausentado dejando de abonar 37.50 pesetas importe de cinco días de hospedaje; don Fernando Morales García denuncia a María Engracia Roldán, por malos tratos.

SAGRARIO

Esta tarde ha quedado expuesto en el escaparate que los joyeros hijos de D. Rafael G. Ripoll tienen en su establecimiento de la calle Gondomar, un magnífico Sagrario de plata de ley que ha llamado poderosamente la atención.

Permanecerá expuesto todo el día de mañana.

Según nuestras noticias el Sagrario ha sido construido para una iglesia de Sevilla.

ACCIDENTE

En el establecimiento Casa Salado, se hallaba colocando un cristal el operario de los señores Pueyo y C.ª, José Guijo Bueno, el cual se lesionó, resultando con una herida por desgarrar en el dedo meñique de la mano izquierda.

MILITARES

Se conceden al regimiento de la Reina 6.436.65 pesetas para reposición del material del tren regimental.

Se concede la vuelta a activo al capitán de Infantería don Ramiro Molina Sol.

Ha sido ascendido a capitán de Caballería don Francisco Alcaraz Polo, jefe de Seguridad de esta capital.

Crema Simon

Cuidad vuestra belleza como cuidáis la salud; vuestra cara es una delicada obra de arte que debéis proteger. La CREMA SIMON fabricada bajo fórmulas de reconocida eficacia, corrige todas las imperfecciones de la piel, y conserva su belleza, tersura y suavidad. Da blancura y pureza al cutis, y evita la formación de arrugas. POLVOS Y JABÓN PARIS



Guantes, Lanas

y Cinturones, Gamuzas y otras calidades de gran novedad. Solo lo encontrarán en la casa León, grandes surtidos. Precios baratísimos.

Cuchillas afeitar Alemanas 0:20 Ambrosio de Morales, 2.—Córdoba

F. Guijo DENTISTA

Calle Gondomar, sin número

José María Villalobos
Consulta de Medicina y Cirugía en general
y en especial de PARTOS y MATRIZ

Horas de consulta: de 2 a 6

Gondomar, 6. Córdoba

Llegó lo que se esperaba

En El Metro y sus tres Sucursales, se acaba de recibir un inmenso surtido de Impermeables, Paraguas, Gabardinas, Gabanes, Pellizas, Trajes hechos para caballeros y niños, cortes de trajes clase superior y estilos modernos a precios que causan admiración.

Antes de hacer el repaso de lo que precisen para la próxima temporada, visiten El Metro y tres Sucursales, que les conviene.

No hay quien presente un surtido igual ni le iguale en precios. Precios fijos alambicados.

CASA CENTRAL	SUCURSALES.	San Agustín, 30
Mármol de Bañuelos, 2		Deanes, 29 y 31
		Concepción, 28 y 30

Telégrafo y Teléfono
De nuestro corresponsal Agencia Mencheta
Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

LA BOLSA DE HOY
Cotización facilitada por el Banco Central.

Deuda interior 4 por 100	70'60
Deuda exterior 4 por 100	86'00
Deuda Amortizable 5 por 100.	93'60
1920	
Deuda Amortizable 5 por 100.	92'90
1917	
Banco de España.	601'00
Banco Central.	128'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	203'00
Compañía anónima Mengemor	323'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100	90'00
Cédulas hipotecarias 5 por 100	98'50
Cédulas hipotecarias 6 por 100	109'50
Francos	23'10
Libras	28'64
Dólares	5'88
Liras	0'000

POLITICA
"La Gaceta"

La de hoy publica lo siguiente: Disponiendo se verifiquen elecciones para los comités paritarios de artes gráficas en toda España.

Disponiendo que se incluya en el régimen de autorización la fabricación de alpargatas.

Declarando que los presidentes de los comités paritarios podrán ser aceptados libremente por los jueces, notarios y registradores de no haber oposición a las disposiciones porque se rigen dichos funcionarios.

Nombrando Presidente del tribunal de oposiciones a profesores mercantiles a don Antonio Flores de Lemus.

Elecciones

En virtud de la disposición que hoy publica «La Gaceta», el día 27 del actual se celebrarán elecciones para la constitución de los comités paritarios de artes gráficas en toda España.

En la provincia de Córdoba se constituirá un comité interlocal.

Lo formarán cinco vocales patronos y cinco obreros, en concepto de efectivos y otros tantos suplentes.

En la elección toma parte la Sociedad de Tipógrafos y ramos afines, formada por 61 socios.

La clase patronal votará con arreglo a la base octava del artículo 12 del decreto ley de Noviembre de 1926.

El reglamento de la Asamblea

En el próximo plan registrará la reforma que se ha hecho en el reglamento de la Asamblea.

Los ruegos y preguntas no podrán exceder de diez minutos cada uno. En las interpellaciones podrá consumirse un segundo turno, de diez minutos, dentro de la misma sesión.

Los ministros, en sus respuestas, recogerán los conceptos más esenciales de la exposición que hicieran los interpellantes sobre los asuntos expuestos y también los de los asambleístas que consumen los segundos turnos.

Golcoeha

Marchó a París el exministro maurista señor Golcoeha.

Periodista

Llegó a Madrid el periodista brasileño don Oscar Costa, director del

«Journal de Comercio», de Río Janeiro.

Ha tributado grandes elogios a España que le place sobremedera.

El Rey en Malta

Malta.—Su Majestad el Rey de España, después de hacer las visitas oficiales, marchó al campo de polo, presenciando un partido.

Después dió un largo paseo por la Isla, deteniéndose principalmente en la capital vieja, y visitó la Catedral, que es una de las joyas arquitectónicas más antiguas de la Cristiandad.

Luego el Soberano español honró con su presencia la casa solariega de la baronesa Ignayen, descendiente de una familia noble del más rancio abolengo maltés.

Don Alfonso recorrió detenidamente todo el Palacio, que está admirablemente conservado, visitando con el mayor interés y complacencia los aposentos que en el mismo ocupará el Rey don Alfonso de Aragón y Sicilia, en la visita que hizo a la Isla el año 1432.

A las 19 y quince minutos ha zarpado el crucero «Príncipe Alfonso», que conduce al Rey de España, con rumbo a Bizerta.

Durante la estancia del Soberano español en la Isla de Malta ha sido objeto de entusiásticas aclamaciones y manifestaciones de simpatía.

El Rey español hablando con unos amigos, ha dicho que tiene la esperanza de volver a visitar esta Isla, y entonces le hará con mayor detenimiento.

El Presidente

El marqués de Estella ha despachado hoy con el ministro de Hacienda.

Le visitó el Director de Carabineros.

Esta tarde asistirá el marqués de Estella a la conferencia que en el centro de la Unión Patriótica dará el ministro de Fomento.

Jordana

El general Jordana ha sido hoy visitado por Franco, Massenet y Villavicencio.

Jordana nos dijo que en Huelva se había verificado el bautismo de dos indígenas de Fernando Póo, que habían sido preparados por el pedagogo Siurot.

Cañones

Tetuán.—El Presidente de la Junta Superior de Monumentos ha ordenado la remisión a España de varios cañones que reúnen gran mérito artístico.

Uno de ellos procede del siglo XVI y otro del tiempo del Rey Don Sebastián.

Gala

Con motivo de ser hoy el cumpleaños del infante D. Carlos la corte vistió de gala.

Franco

El comandante Franco marchará mañana a Valencia para asistir a la batida de un buque que se llamará «Los Utrera».

Bahamonde

El director general de Abastos señor Bahamonde, ha sido nombrado presidente de la Comisión Investiga-

do de Municipios creada por la nota de ayer.

Los primeros que inspeccionen serán los de Madrid y Ciudad Real.

Trabajo

En el ministerio del Trabajo se ha reunido hoy la ponencia de la exposición presidida por Faquinetto y actuando de secretario don Alvaro Loma. Se acordó dirigirse al Ayuntamiento para que indique los terrenos para la edificación del Palacio y las condiciones con que los cede.

El señor Aunós ha sido visitado por el Director de la Escuela de Tarrasa.

Renuncia

Ha renunciado el cargo de asambleista el señor Usabiaga.

Tetuán

El ministro de Guerra ha sido visitado por el Gobernador militar de Castellón, por varios jefes y oficiales y por el Director general de carabineros don Ventura Fontan.

Este visitó también a Martínez Anido.

Marina

El vicealmirante Rubi pasa a la reserva por edad.

El vicealmirante don Antonio Bien di casa en el cargo de segundo jefe del Estado Mayor y se le nombra capitán general del departamento de Cádiz.

Al vicealmirante don José González se nombra capitán general de Cartagena.

El general Pasquín cesa en el cargo de jefe de Estado Mayor de Cartagena, se asciende a vicealmirante y se le destina a eventualidades.

Ascenden a contralmirantes los capitanes de navío señores Núñez y Enríle. A éste se le nombra jefe de Estado Mayor de Cartagena.

El ministro de Marina ha sido hoy visitado por el contralmirante D. Pablo Murina, Barón de Sacrolirio, el comandante del crucero «Sebastián El Cano» y don Manuel Mendive.

El comandante del crucero «Blas de Lezo» telegrafía diciendo: Estamos en Adén, sin novedad.

La cátedra de Vitoria

Marchó en automóvil a Salamanca, con objeto de inaugurar la cátedra Francisco de Vitoria, creada en aquella Universidad, el presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas, a quien acompañan los señores Fernández Prida y Canseco, el duque de Alba y el embajador de los Estados Unidos en Madrid.

Salamanca.—Llegó el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, acompañado de su distinguida esposa para asistir a la inauguración de la cátedra Francisco de Vitoria.

Delagados

Han sido designados los delagados del alto comisario en las pazes de soberanía de nuestra zona del Protectorado de Marruecos, de acuerdo con las disposiciones del reciente real decreto que hace extensivas las atribuciones del alto comisario al orden civil.

Han sido nombrados: delgado para la plaza de Melilla, el coronel de infantería señor Solana, y delgado para la plaza de Ceuta, el coronel de artillería señor Aguilera.

Préstamos

Se ha dispuesto por el Protectorado que de los fondos de Pósitos se hagan préstamos a los indígenas para la siembra.

Han sido nombrados: delgado para la plaza de Melilla, el coronel de infantería señor Solana, y delgado para la plaza de Ceuta, el coronel de artillería señor Aguilera.

El Rey en Bizerta

En el ministerio de Marina se ha recibido un radiograma del comandante del «Príncipe Alfonso», que dice:

Bizerta.—A las nueve de la mañana hemos fondeado.

El Rey sigue perfectamente. Se le prepara un gran recibimiento.

Los mejores Cafés
TUESTE DIARIO

Puede adquirirllos con SEGURIDAD ABSOLUTA de que compra la clase que prefiere por el mínimo precio: desde 5'50 hasta 9'90 pesetas kilo.

Almacén de Colonias.—Avenida de Cervantes, 24.—Telf. 610.

VALENTIN GARCIA DEL CAMPO
CÓRDOBA

las Escuelas, y otra es de la señorita Díaz de Rabaneda y está dirigida al presidente del Consejo de ministros marqués de Estella.

En Estado

El ministro de Polonia acompañado del señor Aguirre de Cáceres estuvo hoy en el Ministerio de Estado conferenciando con el Presidente.

Luego visitó a Estella don Alejandro Iribarren, gerente de una industria barcelonesa.

Justicia

Han visitado hoy a don Galo Ponte el Obispo de Palencia y el gobernador de Logroño.

También le visitó una comisión de Canarias en demanda de socorro para remediar los daños que han causado las temporales en aquellas islas, especialmente en Los Llanos.

Urge la inmediata reconstrucción de la carretera destruida en parte y un puente.

Fomento

El Conde de Guadalhorce ha sido hoy visitado por varias comisiones que le hablaron de asuntos locales.

El alcalde de Castropol solicitó del ministro de Fomento variaciones del trazado del ferrocarril de Castropol y construcción de las nuevas estaciones de Castropol, Franco y Tapia.

Ayuntamiento destituido

Se ha facilitado esta tarde una nota oficiosa que dice:

En virtud de denuncia recibida por el Gobierno, se ha sabido que en los pueblos de Barasoain y Villarramiel, pertenecientes a las provincias de Navarra y Palencia, respectivamente, no se habían celebrado los agasajos ni la fiesta de la paz.

El alcalde del primer pueblo ha sido multado y sustituido y el Ayuntamiento del segundo ha sido sustituido.

Además se ha ordenado que en ambos pueblos se celebren esos agasajos y fiestas.

Solemnidad académica

Salamanca.—Se ha descubierto la lápida en honor de Francisco Vitoria.

Pronunció un discurso el rector de la Universidad.

Después se impuso el birrete de doctor honoris causa a los señores Fernández Medina y Brown Scot.

Yanguas pronunció un discurso en que dijo que las obras de Francisco Vitoria serán impresas y divulgadas por todo el mundo.

Elogió el hispano americanismo.

Callejo tributo elogios a la memoria de Francisco de Vitoria.

Se congratuló de la concesión de la birreta antes mencionada para personas de tan altos méritos y de que fuera la celebrada Universidad de Salamanca donde se celebraran estos actos.

Terminó diciendo que en nombre del Rey declaraba abierta la cátedra de Francisco Vitoria.

Contra la Inmoralidad

Ha continuado hoy sus trabajos la Asamblea contra la inmoralidad.

Se reunieron las secciones primera segunda y tercera.

En la sección primera se leyeron muchas adhesiones de provincias entre ellas las del DEFENSOR DE CÓRDOBA y la «Revista Mariana» de Córdoba.

De la Asamblea

Se ha reunido hoy la sección octava que se ocupa de la reforma de la tributación.

Se leyeron unos escritos presentados que se refieren a las leyes fiscales de Hacienda.

La sección 16, transportes, se ocupó de los transportes con motor mecánico por carretera. Es un proyecto enviado a la Asamblea por el ministro de Fomento.

La sección segunda, tratados, acuerdos y concordatos, leyó una ponencia del señor Soler Guardiola.

Se ocupó también de una iniciativa del señor Sánchez Marco sobre sentencias de tribunales españoles que deban ser cumplidas en el extranjero.

Barce ona
En libertad

Han sido puestos en libertad 21 sindicalistas que habían sido detenidos recientemente al descubrirse el complot en la frontera.

Entre los libertados figura Angel Pestaña.

Miscelánea
Concierto

Llegó el orfeón de Pamplona que dará conciertos con la sociedad sinfónica.

Azorin dice

El literato Azorin publica en un periódico de la mañana la auto-crítica de una obra que estrenará en breve en el teatro Fuencarral y que titula «Comedia de arte».

Afirma que la obra se la ha inspirado un cuadro de Wateau, que encontró en el Rastro.

Muerta por un auto

Esta madrugada fué arrollada en la calle de Bravo Murillo por un automóvil la artista del Teatro Romea Carmen Morono. La desgraciada mujer resultó muerta.

El automóvil huýó.

Aviación

Los capitanes Barberán y González Gil se proponen en el próximo mes de Diciembre emprender su proyectado vuelo directo desde el aeródromo de Cuatro Vientos a la Guinea española.

El capitán Jiménez, intentará batir un vuelo de distancia.

Para el vuelo alrededor del mundo proyectado por el comandante Franco y los capitanes Gallarza y Ruiz de Alda, han llegado ya a la frontera francesa las piezas desarmadas del hidroavión que utilizarán dichos aviadores.

Dentro de pocos días serán transportadas aquellas piezas a Cádiz, en cuyos talleres se montará el aparato.

Este se hallará dotado de trimotores «Napier». El comandante Franco y sus compañeros, una vez terminada la construcción de hidroavión, realizarán vuelos de práctica sobre el territorio español para comprender luego, al final de la primavera próxima el referido vuelo.

Desgracia

En un pueblo inmediato Manuel Domínguez Caro se cayó desde un balcón a la calle matándose.

Incendio

Bilbao.—En el castillo de Alejabetia se ha declarado un violento incendio que destruyó el caserío.

Se quemaron ochenta fanegas de maíz y una cantidad en billetes que guardaban en una despensa los habitantes del caserío.

Afortunadamente no hubo desgracias que lamentar.

A pique

Santander.—Se ha ido a pique el vapor «Petit Avilés».

Han perecido el contramaestre y un marinero.

Entierro

Bilbao.—Se han celebrado esta mañana los funerales de las víctimas habidas ayer en el descarrilamiento del tren de la línea de la Rubia. El entierro estuvo concurridísimo.

Hambre y frío

En un hospital de Madrid ha fallecido Juana Valencia, mendiga, que fué recogida de la vía pública. Ha muerto de hambre y frío.

Extranjero
Nueva organización católica

Roma.—El Padre Gamelli, rector de la Universidad Católica de Milán, anuncia la constitución de una nueva organización destinada a promover el reconocimiento de la Realeza de Cristo en la sociedad y a propagar el culto al Sagrado Corazón.

La nueva obra ha sido aprobada por el Sumo Pontífice, elogiada por el Cardenal Tesi, Arzobispo de Milán y encomiada por el «Osservatore Romano».

Doña Victoria

Londres.—Doña Victoria dedicó el día a visitas particulares.

Almorzó en el Palacio de Penserton y por la noche asistió con su madre a una representación teatral.

General

Méjico.—Ha fallecido el general mejicano Higinio Aguilá, el más antiguo de su país.

Contaba 94 años. Casi siempre estuvo afiliado a los partidos revolucionarios, luchando contra todos los Gobiernos, sobre todo contra el de Carranza.

Se acogió a la amnistía otorgada por el presidente Obregón.

El Duque de Durcal

París.—Al ser detenido en Barbizon don Fernando de Borbón, duque de Durcal, éste hizo valer su calidad de Grande de España y exhibió su pasaporte diplomático.

Interrogado por el juez, manifestó que no trabajaba, viviendo de una pensión que le pasaba su hermana la princesa María Sixtina de Borbón, esposa del ministro plenipotenciario de Holanda en Madrid.

La boda de Dorita y Chicuelo

Un verdadero acontecimiento ha constituido hoy la boda de la aplaudida artista «Dora la Cordobesa» y el popular torero Manuel Jiménez «Chicuelo».

Desde las dos de la tarde la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, estaba completamente llena e igual ocurría con la plaza de Capuchinos hasta su desembocadura en la de las Doblas.

Millares de personas esperaban la llegada de la simpática «Dorita» y de su prometido.

A las cuatro de la tarde llegaron en automóviles, costando gran trabajo pasar al altar mayor, donde se celebró el sacramento.

La iglesia estaba profusamente iluminada y en sus altares había numerosas flores.

El párroco de San Nicolás don Paulino Seco de Herrera, bendijo a la feliz pareja, que fué apadrinada por la madre de Chicuelo y don Antonio Cabrera, padre político de Dora.

Dolores Castro, se hallaba monísima con su traje blanco y cola larga que llevaban dos pequeños; Manuel Jiménez, vestía de negro.

Terminada la ceremonia marcharon a su domicilio, Plaza del Ángel, por cuyo lugar no se podía dar un paso.

La muchedumbre hizo salir a los nuevos esposos al balcón, ovacionándolos calurosamente.

Los invitados fueron obsequiados con esplendidez y los recién casados marcharon en automóvil a Sevilla, donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

El rasgo de Dora recibiendo la bendición nupcial ante la Virgen de los Dolores, cuyo nombre lleva, ha sido visto con simpatía verdadera por el pueblo fiel de Córdoba que tanta devoción tiene a la bendita imagen.

Las simpatías de Dora han tenido hoy una demostración por parte del público que la ha aclamado por última vez, pues Dora se retira de su arte para reinar en el hogar al que le ha conducido el amor, santificado por el Sacramento.

Saludamos a doña Dolores Castro deseándole en unión de su esposo felicidad perdurable.

MONTILLA
OPERADO DE CATARATAS

En el Sanatorio Quiúrgico de Nuestra Señora de la Concepción, de Córdoba, ha sido operado felizmente de cataratas, el virtuoso sacerdote de ésta, don Joaquín Márquez, por el reputado oculista don Rafael Jiménez Ruiz.

Al regresar a esta ciudad viene satisfechísimo de la cura y tributa entusiastas elogios al renombrado oculista cordobés don Rafael Jiménez Ruiz.

Reciban nuestra felicitación operador y operado.—CORRESPONSAL.

De la Cámara de Comercio

Se advierte al público que el servicio de tasación de talones ferroviarios, establecido en la Cámara de Comercio, se realizará de un día para otro en turno riguroso.

Al portador de un talón se le entregará un resguardo, con el que podrá recoger al día siguiente el mencionado documento ya despachado.

La mujer y las profesiones

Parece ser que pronto será un hecho la incorporación de la mujer a los cargos públicos en Chile. El ministro del Interior de aquel país, ha dirigido recientemente a los jefes de los diferentes servicios, instrucciones referentes a la admisión de las mujeres en los cargos de administración pública.

El consejero hace mención del hecho de que la admisión de la mujer en las administraciones chilenas, prepara su emancipación económica, base, según él, de su independencia.

Por otra parte, cree el ministro aludido, que el empleo de las mujeres en la administración, permitirá a los hombres dirigir sus actividades hacia la industria, donde contribuirán más directamente al mayor desarrollo del país.

Fricción Cereo

cura reumatismo, lumbago, ciática, torceduras y toda clase de dolores.

VINOS
BENAVIDES BURGOS

PÁGINA AGRÍCOLA

Los mercados trigueros

Hemos de poner en guardia a los agricultores de que los negociantes del litoral catalán, disgustados por que este año no han podido jugar a su antojo con los productores de trigo, han empezado ya a preparar la campaña consabida de las eternas importaciones de trigos exóticos. Y lo que más nos indigna es que periódicos que se titulan «defensores de la Agricultura», acojan en sus columnas los trabajos de iniciación de esa campaña.

Véase la muestra: Un diario «bueno, medio diario, medio quincenal» que ve la luz pública nada menos que en Valladolid, centro eminentemente productor de trigos, publica, fechado el 31 de Octubre en Barcelona, un artículo de su corresponsal, del que son las siguientes líneas: «La escasez de oferta vendedora y precios en alza, cada día crea una situación de mercado poco halagüeña, por encontrarnos en el mes de Octubre. Si en esta fecha hay escasez de trigo, cabe preguntarse qué pasará dentro de un mes? Por el camino actual, claramente se ve que a marchas forzadas, vamos a la importación de trigo extranjero, pues de seguir esta situación poco habíamos de tardar en ver las cotizaciones rozando el límite de la tasa máxima».

Ya ve el lector la habilidad de los eternos amigos de las importaciones; pero ¿y el periódico que da espacio en sus columnas a tales habilidades?...

Con frecuencia le hemos visto trinar contra la molinería del litoral catalán y cantar himnos a la agricultura y a la molinería del interior; pero ¿no le hemos visto asomar la oreja de adversario y adoptar posiciones un poco dudosas; la de ahora es una de ellas? ¿Es también habilidad o solo será torpeza?... Todo puede ocurrir, pero en uno u otro caso, habilidades o torpezas son que perjudican grandemente a los labradores.

Y por ahora nada más; ya se sabe nuestro criterio completamente opuesto a las importaciones, y nuestro convencimiento de que en España habrá trigo suficiente para el consumo nacional sin necesidad de ir a buscarlo al extranjero.

El mercado triguero sigue presentando aspecto de firmeza y su perspectiva sigue presentándose optimista. La oferta continúa rezagada, y la demanda se manifiesta con alguna actividad. Se cree firmemente en todos los sectores del comercio triguero que no se tardará en llegar al límite máximo de la tasa oficial. Actualmente, los mercados catalanes están comprando procedencias castellanas, clares buenas, a 51 pesetas, y corrientes 50, en origen, y se asegura la tendencia al alza de las cotizaciones.

Los demás mercados apenas acusen variaciones de importancia; en lo esencial puede afirmarse que la situación general es invariable.

Zapatería Sapena
Calzados de ocasión. Precios muy económicos.
CONDÉ DE CÁRDENAS, 26
Córdoba-París
Calzados elegidos para el público selecto.
CONDÉ MAR. 10

Las abejas y la Floricultura

Las abejas no son solo de gran valor para producción de miel, sino que también constituyen un factor eficiente en la horticultura, puesto que desempeñan un importantísimo rol en la polinización de las flores.

La apicultura da resultados más satisfactorios en aquellas regiones donde los vegetales rinden néctar en gran cantidad. Para la colocación de las colmenas conviene elegir sitios al abrigo de los vientos fuertes, de los que se las protegerá con especial cuidado y tratando, al mismo tiempo, de que el sol pueda llegar a ellas lo más que sea posible, excepto en los ardientes días del estío, cuando conviene que estén a la sombra.

Las colmenas deberán estar colocadas a cierta distancia una de otra y en un terreno limpio de malas hierbas. Con frecuencia se ven colmenas en cajones comunes; pero si se desea tener miel de calidad superior, es mejor emplear colmenas con secciones móviles, donde las abejas construirán sus reservas, y sobre trozos de ladrillos a fin de evitar que la humedad pueda dañarlas. Las abejas deben ser tratadas con cuidado y molestadas lo menos posible en su trabajo; por eso se situarán las colmenas en un lugar donde no haya necesidad de frecuentar. El colmenar debe estar bien lleno de abejas al empezar el acopio de miel; así saldrán al campo en busca de néctar una cantidad considerable de obreras que transportarán más miel de la que la colmena necesita para su mantenimiento. El apicultor debe tratar que la cría en desarrollo sea abundante antes de empezar la cosecha, debiendo estar al corriente de la estación melífera, a fin de que pueda tomar sus medidas en debida forma.

En primavera las abejas recolectan polen y néctar de varias flores tempranas, y a menudo una gran cantidad proviene de árboles frutales; hay además, plantas como el trébol blanco y la alfalfa, cuyas flores suministran mucho néctar, por lo que resulta conveniente situar el colmenar en las proximidades de estos vegetales.

La abeja desempeña en las huertas y jardines una doble función muy útil, favorece la fructificación transportando el polen de una flor a otra, y destruye las larvas de los insectos nocivos.

Esta última facultad, que muchos cultivadores niegan, puede comprobarse del siguiente modo: cuando las abejas de una colmena salen en masa en busca de alimentos y se detienen, por ejemplo, en un cerezo florecido, se verá, extendido una sábana bajo el árbol, qué cantidad de autónomos y otros bichos perjudiciales caen de éste expulsados por aquéllas.

Antaño, las abejas silvestres y las avispas bastaban para el trabajo de polinización; pero hoy, con la intensificación de los cultivos, aquéllas ya no bastan, ya que hoy día, lo que llamamos «autopolinización», sobre todo por intermedio de las abejas, resulta una regla básica de la horticultura y floricultura. Esto explica por qué la Naturaleza, produce ahora tantas variedades que quedaban antes parcial o totalmente estériles, en ellas los pistilos llegaban a su madurez dos o más días antes de que las estami-

nas produjeran un polen fácilmente aprovechable.

El polen de determinadas variedades puede ser impotente, y por lo demás hay muchos casos, como acabamos de mencionarlo, en que las estaminas no producen el polen—falla de la Naturaleza—en el momento en que el pistilo se encuentra en condiciones de ser fecundado. Otras variedades tienen estaminas defectuosas que no dan un polen normal. Por estos motivos es por lo que muchas de esas variedades necesitan ser polinizadas por cruzamiento.

Para no molestar los trabajos en los vegetales es prudente colocar las colmenas a una distancia de algunos hectómetros (no mayor de 800 metro). Las abejas en el curso de sus excursiones en busca de néctar, llegarán a fecundar de 12 a 15 flores por minuto. Generalmente bastará disponer de una colmena por cada hectárea de huerta. Los gastos que origina este anexo de apicultura serán ampliamente compensados, no solo por la producción de miel y cera, sino sobre todo, por el aumento de la producción hortícola. No está demás en estos casos, rodear la huerta con trébol, alforfón u otros productos que favorezcan la melificación.

R. Z.

ÁRBOLES

Frutales y Forestales

ARBUSTOS

Y PLANTAS DE FLORES

VIDES AMERICANAS

Domingo Otero

SEGORBE (Castellón)

CATALOGOS

Y CONSULTAS GRATIS

Campos y Mercados

(Notas de nuestros corresponsales)

BARCELONA

Precios por pesetas, por 100 kilos, que han regido en los ajustes hechos en la Lonja de esta capital, con trigo de las procedencias que indicamos. Almazán, a 49; Lérida, a 42. Entraron 90 vagones de trigo y 20 de harina.

CÓRDOBA

Los precios que han regido en el mercado en la semana última, son los siguientes: Trigo, 52 pesetas los 100 kilos; cebada, 40; avena, 38; habas morunas, 43; idem castellanas, 44; aceite fino, 30; idem corriente, 27.

OLMEDO

Trigo, a 21'25 pesetas las 94 libras; centeno, a 16 las 90; cebada, a 10'50 las 70; avena, a 8 la fanega; algarrobas, a 14'75; garbanzos, de 35 a 45; alubias, a 13 la arroba.

VALLADOLID

El mercado de trigos.—Barcelona resiste mucho y aquellos fabricantes defienden sus conveniencias tenazmente. La molinería interior también se abstiene de comprar. Se acentúa, por lo tanto, la calma y hay una paralización mayor en las transacciones. Los cosecheros, que aprecian la estrategia de la demanda, se afirman en la suya de ofrecer menos. Las cotizaciones se mantienen firmes.

Demanda y oferta siguen en el plan de expectativa y de espera hasta donde sea posible.

En partidas se ofrecen procedencias de Palencia a 50 y 50'50 pesetas; de Medina de Rioseco, a 50'20; de línea de Ariza, a 51'16; de línea de Avila, a 52'61, y de la plaza, a 52'03.

Pedidos de Medina del Campo se han servido a precio de 52'03 y para fábricas de la ciudad a 51'16 y 51'45 pesetas, todo por 100 kilos.

Nuestros mercados al detall cotizan la fanega de 94 libras: el Arco, a 87 y 88 reales (80'29 y 80'87 pesetas los 100 kilos); el Arco, a 86'50 y 87 reales (80'01 y 80'29).

Harinas y salvados.—No ha cambiado la situación. Poca actividad y precios sostenidos con tendencia al alza. El nudo de la cuestión está en que exista una relación entre los precios de trigo y sus derivados.

En esta plaza siguen cotizando: harinas selectas, a 87; extras a 56; inte-

grales, a 63'64; tercerillas, de 39 a 42; cuartas, de 32 a 33; comidillas y salvados, de 29 a 30, todo por 100 kilos, con saco y sobre vagón origen

¡Nuevos todo el invierno!

Sus gallinas deben tomar el ACELERADOR FENIX.

¡¡EXITO PROBADO!!

Millares de clientes dan fé de los excelentes resultados de este producto.

¡GASTO INSIGNIFICANTE!

Madrid.

CASA FENIX.—Apartado 269.

PEQUEÑAS INDUSTRIAS RURALES

EL CONEJAR

Equívocamente se considera al conejo como animal suficientemente rústico para poder criarse sin cuidado alguno. En muchas comarcas no se hace otra cosa que meter a los conejos en una caja de madera cualquiera con paja, que no tardan en infectar, y sobre la que se echa el alimento. No es extraño que, en tales condiciones, las enfermedades se presenten al poco tiempo en gran número. Algunas razas resistentes pueden escapar a esta mortalidad, pero su carne no resulta ciertamente buena.

Algún perfeccionamiento se consigue utilizando para conejeras toneles, de modo que la piqueta venga hacia abajo, a fin de dar a los orines una salida saludable para el conejo. En el fondo del tonel se coloca además una planta con varios agujeros, lo cual constituye un gran mejoramiento si se sustituye la puerta de entrada por tala metálica, que permite la circulación del aire y la entrada de la luz.

Con una caja se puede disponer una conejera confortable, para lo cual se la tiene separada del suelo mediante cuatro pies, quitando la tapa por debajo y por delante, y colocando en su lugar un enrejado de mallas muy estrechas y dos puertas, una también enrejada y otra maciza. En ésta, se suspende un pesebre para recibir el forraje y un doble compartimiento para comedero de granos y materias farináceas, y abrevadero, protegido éste por una tela. Si esta especie de cabaña está destinada a permanecer a la intemperie, se protege el techo por medio de papel alquitranado. Puede utilizarse con ventaja la plancha metálica, cuyos precios están al alcance de todas las fortunas.

Esta instalación es de poco costo y conviene a los particulares que quieren criar conejos para su consumo personal.

Para una instalación comercial se multiplica el número de conejeras y no hay inconveniente en superponerlas mediante con planchas galvanizadas se impida que los orines de los pisos superiores pueda perjudicar a los demás.

Tocante a las conejeras de mampostería, son indudablemente más calientes y duraderas. El fondo de las cajas, por debajo de la tela metálica, debe estar cimentado y con la inclinación suficiente para que los orines puedan ser conducidos. Conviene que aquella sea corredera para facilitar su limpieza.

Varian las dimensiones de las conejeras. En general, parecen más convenientes las que siguen: para un macho reproductor, sesenta centímetros en todos sentidos; para un conejo de cría, sesenta centímetros de largo y altura y un metro de anchura. La profundidad no debe exceder de los sesenta centímetros para no dificultar el cuidado de la limpieza.

El conejo es un animal que va en busca, unas veces de la oscuridad y otras de la luz, pero tiene necesidad absoluta del aire puro.

Un conejo bien dispuesto, y sobre todo muy limpio, ejerce indudablemente gran influencia para la salud de los conejos y los buenos rendimientos de su cría.

LEÓN SANCHO.

La Perla

Gran Confitería, Pastelería y Café

Teléfonos, núms. 43 y 4

Sucursales: Café Gran Capitán; Café Jardín, Gran Capitán.—Salones de billar en todos los establecimientos.

EL SEÑOR D. Rafael de la Cuesta Romero

Ha fallecido el día 10 de Noviembre de 1927, a los 38 años de edad

R. I. P. A.

Su Director espiritual don Juan Jaén Abril, sus desconsolados hermanos don Antonio y doña Teresa, hermanos políticos don Francisco Morales y doña Concepción Moret tío don Juan de la Cuesta y Moral (del Comercio de esta plaza), sobrinos, primos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Pedro, mañana viernes día 11, a las tres y media de la tarde, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el Cementerio. No se reparten esquelas.

Efectos del yeso.

El benéfico efecto del yeso estriba en que favorece la difusión de la potasa en la tierra arable. Hechas las experiencias necesarias, se ve que el agua toma a una tierra enyesada más potasa que a una que no lo está.

Este hecho demuestra que la verdadera función del yeso es la de favorecer la disolubilidad de la potasa, y se ha corroborado con ensayos más complicados. Se han mezclado materias absorbentes, tierra o kaolín con yesos; otras muestras sin mezcla, después se ha añadido a unas y otras cantidades iguales de carbonato de potasa en disolución diluida. Se ha reconocido que las materias absorbentes enyesadas retienen menos potasa que las otras. El hecho tiene fácil explicación: el carbonato se ha convertido en sulfato de potasa, menos absorbible, y, por tanto, de más difícil arrastre. Se desprende perfectamente de aquí que si el carbonato se produce en las capas superficiales del suelo, por la acción de los microorganismos que destruyen los restos vegetales, este carbonato de potasa retenido por las propiedades absorbentes en la capa superficial del terreno, no sería de ninguna utilidad a las plantas de raíz pivotante, como las leguminosas; pero si se añade a este suelo yeso, que transforma el carbonato de potasa, mucho más difusible, este sulfato llega fácilmente a las raíces.

El yeso tiene, pues, por objeto movilizar la potasa, haciéndola pasar de las capas superficiales donde está retenida habitualmente, a las capas profundas donde se hallan las raíces de las leguminosas y no las de los cereales que se desarrollan más superficialmente.

Esta acción del yeso sobre la potasa se combina con la acción que ejerce sobre la asimilación de las materias húmicas de los estiércoles, las pérdidas en peso no bajarán seguramente de un 70 a un 80 por 100, que es aproximadamente la humedad que tienen al sacarlos de las cuadras y establos; pero de advertirse que en esas pérdidas hay que incluir el elemento más caro y más necesario para el cultivo cereal, como es el nitrógeno, del que no quedan ni rastros en los estiércoles mal cuidados. Estas pérdidas se hacen más patentas cuando para su distribución se tienen los montones abandonados en el campo durante dos o tres meses, expuestos a todas las influencias atmosféricas.

Mantener un cerdo

Durante diez o doce meses para conseguir un peso de 125 kilogramos ocurre con la alimentación puramente vegetal NO ES NEGOCIO.

EN CAMBIO, conseguir un peso de 130 kilos en solo seis o siete meses ES UN BUEN NEGOCIO.

Esto se consigue con la PROTEOFOSFINA FENIX.

CASA FENIX.—Apartado 169. Madrid.

Cuidados con el estiércol

Desde que es extraído el estiércol de los alojamientos del ganado, debe conservarse sobre un pavimento impermeable que presente alguna inclinación hacia un pocillo de adecuada capacidad, en el que se recojan todos los líquidos que escurran del montón, con los que habrá de regarse siempre que en él se note algún calor inteno. Cuando haya fermentado y esté perfectamente podrido se cubrirá con una capa de tierra bien apelmazada. A ser posible, debe cubrirse un tejadillo

sencillo que le libre de la acción solar. Bien cuidado, debe presentar el estiércol a los tres o cuatro meses sin moverlo y bien regado con las aguas del pocillo, un aspecto de masa compacta, untuosa, húmeda y negra en la que todo vestigio vegetal haya desaparecido.

Las pérdidas en peso que sufre el estiércol, abandonado como lo tienen la inmensa mayoría de los agricultores, han sido calculados por el señor Gascón, en la Granja de Palencia, quien ha encontrado que los promedios del metro cúbico del estiércol mezclado de toda clase de ganados, eran los siguientes: siér. el recién sacado de cuadra, establo, aprisco y cochineras, todo mezclado, 375 kilogramos; el mismo a medio consumir, 610 id.; muy bien conservado y en condiciones de llevarlo a la tierra, 830; y abandonado en el estercolero, sin cuidado y desp. es de varios meses, 304. En una experiencia hecha en la citada Granja, se depositaron en el estercolero en el mes de Agosto, 132 toneladas de estiércol, y, después de regado tres veces con el agua, de la trina, se sacaron en Octubre, hasta mediados de Noviembre, 101 toneladas. La pérdida fué, empero, de un 23 por 100, y el resto del estiércol, inmejorable. En otra ocasión se depositaron 244 toneladas, y aún cuando se regaron como permanecieron todo el año, al sacarlas quedaron reducidas a 143, habiendo perdido, por tanto, el 58 por 100 en peso, y esto en buenas condiciones de conservación, tan solo por haberlo retenido excesivo tiempo en el estercolero hasta convertirse todo en puro mantillo.

Las pérdidas en peso no deben pasar en climas secos de 35 por 100, siempre que se riegue, apisonese e impida la desecación, cubriéndolo con tierra en las épocas de insolación. Y es un hecho que con el abandono que se tiene con los estiércoles, las pérdidas en peso no bajarán seguramente de un 70 a un 80 por 100, que es aproximadamente la humedad que tienen al sacarlos de las cuadras y establos; pero de advertirse que en esas pérdidas hay que incluir el elemento más caro y más necesario para el cultivo cereal, como es el nitrógeno, del que no quedan ni rastros en los estiércoles mal cuidados. Estas pérdidas se hacen más patentas cuando para su distribución se tienen los montones abandonados en el campo durante dos o tres meses, expuestos a todas las influencias atmosféricas.

El tiempo más apropiado para aplicar el estiércol a las tierras es poco antes de las siembras, y el estado del mismo a medio consumir, convertido en humus, con la humedad conveniente que rav. la los cuidados que se han tenido en el estercolero.

E. N. DE C.

Rafael Terroba Ortiz
Médico-Dentista
CONCEPCIÓN, 32

PARA BUENOS

Chocolates

LOS DE

Hipólito

Cabrera

POZOBLANCO

¡AGRICULTORES!

Para anunciarse en esta PÁGINA AGRÍCOLA pueden dirigirse los que lo deseen a la

Agencia SPES, de Madrid

AVENIDA DE PI Y MARGALL, 9. — APARTADO 12131 que facilita informes y presupuestos gratuitamente.

GESTION SERIA

GRANDES DESCUENTOS

